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id="gg_content"> 会计科目只是管理信息的统计分类，管理人

员可以依照管理上的需要增设会计科目。 有一个会计人员流

传的笑话：某公司财务情况不是很好，到了年底，该发年经

奖金时，会计提出一个金额，让老板去筹钱。老板指着资产

负债表说：“我们账上不是有很多年终奖金准备吗，为什么

不拿出来发年终奖金呢？”令会计哭笑不得。 其实“年终奖

金准备”，是一个负债的会计科目，表示企业约欠员工多少

年终奖金的金额，要发年终奖金，必须要看“银行存款”中

有多少钱才行。这位老板不懂会计科目，才会闹这个笑话。 

会计科目是管理信息的统计分类 会计科目对一般不懂会计的

管理人员，常会有莫测高深的感觉，因此不仅不愿去看财务

报表，更不敢对会计科目的订定有何意见。其实会计科目只

不过是一个企业经营资科的统计分类而已，所以如果懂得会

计科目的性质及结构系统，每一个管理人员不但能看得懂财

务报表，而且还能设计会计科目，使会计资科成为很好的管

理信息。 会计科目是会计人员作记录的基础，在结构上共分

五大类：即（1）资产（2）负债（3）资本（4）收益（5）费

用（成本）。分别说明如下： （1）资产：指企业所拥有的

一切有价资源，其中又可分为流动资产、固定资产、其它资

产等三小类。流动资产指现金及企业希望变成现金的资产。

例如银行存款、应收账款、存货等。固定资产是指企业不希

望出售，而是长期使用的资产，如土地、房屋、机器等。其



它资产是指无形资产、未分摊费用、保证金等。 （2）负债

：是指企业的债务，其中又可分流动负债、长期负债及其它

负债。流动负债是指一年以下的负债，长期负债是指一年以

上的负债，而其它负债是指非财务性目的所发生的负债，如

存入保证金、代收款及各项损失准备等。 （3）资本：又名

股东权益，是企业中属于股东的部分，所以等于资产与负债

之差。资本可分股本及盈余两类，股本是股东所投资的部分

，盈余是企业所赚得的部分。 （4）收益：是指企业的出售

产品或提供服务所发生的收入，可分营业收入及营业外收入

两小类，营业收入是企业预定营业范围内的收入，而营业外

收入是指预定营业范围外的收入，如非金融业的利息收入等

。来源：www.100test.com百考试题－全国最大教育类网

站(www．Examda。com)来源：考试大 （5）费用：是指因收

益而发生的支出，其中又分四小类：即直接成本、销售费用

、管理费用、营业外费用。所谓直接成本是该项支出可直接

归属于某项营业收入者，如销货成本、材料成本等。而销售

费用是指为达成营业的目的而发生的支出，但无法直接归属

于某项营业收入者，如广告费、营业人员薪资等。管理费用

是指维持企业运作所必须支付的费用，如管理人员薪资、租

金支出等。营业外费用是指财务费用及投资损失等非属达成

营业收入而必要的支出。 以上所谓的收入及支出，并非仅限

于现金及银行存款的收支，在会计上是泛指债权及债务的发

生都属之，即所谓“权责发生基础”。 会计科目间的恒等关

系 上述五大类的会计科目，最后都会出现在财务报表上。资

产、负债、资本三类构成资产负债表，表达企业经营的结果

，故称为实账户。收益与费用构成损益表，表达企业理管的



状况，最后变成企业损益，故又称之为虚账户。其关系如下

： 收益-费用=损益 资产=负债 股本 损益 会计科目按使用目的

之不同而分开： 比如：保险费→劳保费，火险，水险费交际

费→营业交际费，管理交际费。间接人工→修缮费，交通费

，保险费，交通车费用 以上这些会计科目的设立，其主要目

的是让财务报表充分表达管理者所需信息，以利管理人员发

现问题，采取行动，发挥重点管理的效果。 用子科目产出明

细表 为了更进一步掌握明细信息，会计系统中还有子科目的

设计，子科目通常会附属在资产、负债、资本三类会计科目

之后，是更详细的分类。子科目与会计科目最大的不同是，

子科目不会出现在财务报表上，只会以附表的方式附在财务

报表后面“供查核或管理之用”。 总之，会计科目只是管理

信息的统计分类，管理人员可以不必考虑会计的专业知识，

只依照管理上的需要增设会计科目及子科目，可使会计信息

有更大的管理功能。 故管理人员可以经由会计科目的订定，

掌握所需的信息，并可由上面的公式查证损益的真实性。 会

计科目是指在财务报表上会出现的统计分类，一般都有习惯

上的设定（但管理人员也可以依管理上的需要增加一些自己

设定的科目），多数的会计科目，管理人员皆可望文知意。

只有少许科目需要解释：采集者退散本文来源:百考试题网来

源：考试大 （1）累计折旧：这个科目是为了表达固定资产

因使用而折价的部分，折旧的金额通常按该资产之使用年限

而分别订定，但由于只是一个估计的金额，所以只在资产负

债表中的资产下面表达应抵扣的金额，再将来资产报废时，

将资产与累计折旧同时减少，也不会影响股东的权益。 （2

）递延资产或负债：这是由于税法和会计对收入的确认或者



对费用的扣除不太相同而导致的。 （3）各种准备：所谓准

备是指企业之未来之支出，故是一种不确定的负债，例如退

休金准备，土地增值税准备等，提拨这些准备的目的是告知

管理人员，企业未来还有多少费用可能要支出，事实上这些

钱并未准备好，所以稳健的企业常将准备金额真的存入银行

专户，将来支付之时银行专户与准备科目同时扣除。 （4）

各种公债：是企业盈余保留在企业内的金额，将来可以转为

股本，故越多时财务体质越好。 企业管理人员可以要求一些

特别的科目 如无特别的要求，会计人员通常会将会计科目订

得相当简单，以利会计人员作业，但为了配合管理上的需要

，管理人员应该懂得要求会计人员设定一些特别的科目： 例

如为了掌握企业经营的重点，管理人员可以针对金额大的事

项及弹性大的事项订定较详细的会计科目，也可以针对异常

状况订定一些会计科目，更可以配合预算的管理而订定相对

应的会计科目。下面是一些实例：采集者退散来源

：www.100test.com来源：考试大 （1）将金额大的事项，用会

计科目作更详细的分类： 销货→A类产品销货、B类产品销货

→甲地区销货、乙地区品销货材料→A类材料、B类材料、呆

料应收账款→外销应收账款，内销应收账款、催收账款。 

（2）将特殊成本与正常成本分开，以便异常管理。 材料成

本→标准材料成本，废品，盘损直接人工→人工成本，无效

人工制造费用→制造费用，项目费用 （3）费用与企业组织

配合，以便预算管理。 100Test 下载频道开通，各类考试题目

直接下载。详细请访问 www.100test.com 


